

《笑场》《吐槽大会》《脱口秀大会》形成矩阵

脱口秀行业能否产生喜剧天团

作为全国首档脱口秀专场演出节目,《笑场》目前播出了两期节目。李诞作为推荐人在节目里穿针引线,已经出场的嘉宾有呼兰、思文、程璐,接下来还将有Rock、张博洋、梁海源和庞博。熟悉笑果文化节目的人都知道,他们是《吐槽大会》《脱口秀大会》中的熟脸。而《笑场》的创新之处,除了专场表演的形式让脱口秀更具专业性之外,节目对于脱口秀的行业发展也更有了使命感。

如同德云社为相声撑起了一片天,笑果文化也凭一己之力为国内的脱口秀表演开路,如今已经有了《吐槽大会》、脱口秀大会》(笑场》等矩阵节目群,并且还有线下的剧场演出和短视频直播等。要说笑果文化能够打造出一个"脱口秀宇宙"或许还有些夸口,但要说他们能打造出一个脱口秀的小星系,还是指日可待的。



齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 刘雨涵

"拼盘散装" 变个人专场

几平米的圆形舞台,一支话筒架,一个高脚凳,台下是紧密围坐的观众,没有LED屏,没有医彩的灯光,有人评价说,《笑场》的这舞美也太寒碜了吧。但是这样简单的布景,倒像极了美剧《了不起的麦瑟尔夫人》中,女主角米琪最初在酒吧中演出脱口秀的场景,十分复古和地道,借用一个网络流行梗形容就是,"有内味了"。

不同于《吐槽大会》《脱口秀大会》的"拼盘散装"表演,《笑坛》的"拼盘散装"表演,《笑场》作为脱口秀专场演出每期只有一两个主咖,表演时常也从之前的十分钟左右扩展为二十多分钟。

《笑场》第一期的表演嘉宾 是呼兰,在二十多分钟的表演 里,呼兰基本做到了每句都能抛 出引发爆笑的梗。首先是连抛 "地域梗","好多人说我是四川 人,长得像大熊猫""我让大家猜 猜我是哪儿的人,一个上海大爷 说,你是外地人呐"。然后感叹自 己到现在东南西北还分不清 《战狼》《红海行动》里头 去救人的时候能准确报出方位, 要是自己去救人,"你坦克打个 双闪行不行"。对于自己程序员 的职业身份,呼兰的调侃也是信 手拈来。"出来演出观众问,你格 子衬衫呢?洗了,别问""程序员 最牛的不是头发油的,最牛的是 没头发的"。而呼兰的隐藏身份 其实是美国哥伦比亚大学毕业 的精算硕士,"这不也出来说脱 口秀了吗,学了这么多年,没算 到有这么一天"

看似一气呵成的二十多分

钟的表演,其实创作并不容易。有着正职工作的呼兰只能到时每天上下班坐地铁的时间过分钟的段子,一周下来才能创作三五分钟的段子,而要攒成二十多分。作为表演,难度可想而知。作为一个脱口秀新人,呼兰从事间,但是在《吐槽大会》《脱口秀大会》节目中已经是大放异彩。呼兰知出现让李诞评价说,"这呼写到也还是有天才的"。尤其是呼拿到他还是有天才的"。尤其是中拿到他还是有天才的"。尤其是中拿到他还是有天才的"。尤其是中拿到他还是有天才的"。尤其是中拿到他还是有天才的,没多人还在的说法,很多人还在的关键,

当然呼兰也有着很大的劣势,比如于谦当初就在节目中点评说呼兰的"气口不行"。观众互是形象地评价说,呼兰说脱口秀的时候好像是"嘴里烫着了",上气不接下气感觉要窒息,"好怕他会晕过去"。李诞在《笑场》里说,呼兰写的脱口秀文本连标时气喘的原因。不过这反倒也成了呼兰的标志性风格。

下一站 "喜剧天团"

《笑场》的第二期是程璐和思文的夫妻专场。程璐不介意将自己"把软饭硬着吃"的形象发挥到底,"刚跟思文在一起的时候,虽然我个头不太高,但是吸也没有工作。这转折很强烈会。"而思文是靠在《脱口秀大会》第一季里,将自己老公称为"睡在上铺的兄弟"一战成名。在《笑场》里,思文继续发挥自己女性思维的表演优势,将养生、整容、婚姻等话题网罗笑谈。

《笑场》的开头和结尾,对嘉宾和脱口秀行业进行了一番点评和讨论。与《吐槽大会》《脱口秀大会》的单纯逗乐相比,《笑

场》显得多了一份行业责任感。 李诞在节目中说,现在国内真正以脱口秀为生的人还是很少, "专职做这一件事能够活得比较好的话,(脱口秀)就是成功了"。

从美国电视节目诞生而来的脱口秀在国内的起步,应该要从2012年播出的综艺节目《今晚80后脱口秀》算起。那时王自健是上台表演的主咖,李诞、池子、王建国还是幕后的写手。现在王自健在电视剧《安家》里扮演王子健,而李诞他们则从幕后跃到了台前,挥起了国内脱口秀的大旗。

稍微对脱口秀行业有所了 解的观众会知道,《吐槽大会》 《脱口秀大会》《笑场》的幕后推 手都是笑果文化,李诞是这家公 司的联合创始人。李诞在《笑场》 的节目里说, 笑果文化的成立是 要挖掘国内的脱口秀人才,"但 是很长一段时间来都挺没信心 的"。随着《吐槽大会》《脱口秀大 会》受到关注,才算有了一些眉 目。而观众所熟悉的那些脱口秀 演员——暴躁的卡姆、冷幽默的 Rock、爱造谐音梗的王建国等, 都是笑果文化的签约艺人。再加 上旗下的呼兰、思文、程璐等人, 笑果文化在脱口秀的内容输出 和人才输出方面成为国内的领 航者

艺人当主播,需要秀出隐藏技能

一场突如其来的疫情,让"云"成为火爆一时的热词、同时让更多人熟悉直播、了解直播甚至开始直播。在这种"云模式"下,一直在综艺节目里当嘉宾、主持的艺人们,也纷纷"转型",用直播的方式录制节目。但是,当主播其实没有想象中简单,怎样才能把观众留在镜头前、让大家看得津津有味?这些"网红主播"秀出自己的"隐藏技能"。

"主播"展现新技能 受到热捧

最新一期《天天向上》节目中, 汪涵一出场就展现出自己家的内景,其家居装饰充满了文人的书卷 气息。汪涵边给观众介绍自己家居 布置,边秀出装修理念"干净、简 洁"。他以灰白为主色调,在多个角落布置出苏式园林的感觉,这让网友赞叹不已,"没想到汪涵装修的房子不仅很有生活气息还不失高雅,或许这就是生活的艺术"。

说到厨艺,艺人们最近也纷纷展现自己隐藏已久的厨艺天赋。何炅的"美食网课"频频受到热捧。最新一期《嘿!你在干吗呢?》里,何炅的创意料理是人气甜点手工牛轧糖,看似复杂的食物却有着简单拆解的教程,在网络上再次掀起学习热潮。而电视剧《安家》中在房产市场打拼的女主角孙俪也在网络上公布一段糙米饼制作全过程。

不管是何炅还是孙俪,他们的教学都主打"所有的厨房小白都能上手",让网友们学习起来信心满满,"如此容易上手又成品率

高的菜品教程,难怪瞬间成为新晋网红菜谱"。

"主播"不易当 功夫在日常

想当优秀的主播可不只比拼 颜值和名气。

要当好一名"主播",首先要有充足的准备。近日,参与网络文艺志愿者直播的杂技艺术家吴正丹透露,直播之前自己要备课,课上不仅要跟网友们讲解自己的教学内容"韧带拉伸与塑形计划",自己也要运动起来,这种边动边讲的方式,对体力也是一个挑战。

怎样把看直播的观众留住? 从"网红"李佳琦的直播中不难看 出,跟粉丝有效互动、活跃气氛, 让粉丝和游客沉浸跟随。



何炅的"美食网课"受热捧。

最重要的,应该还是修炼"十八般武艺"。不管是艺人还是主播,"艺多不压身",他们在节目或者是直播中秀出隐藏技能时,往往能引发更多话题,吸引更多观众的关注。

当歌手周深在自己家中凭一

人之力,做妆发、测试直播信号、调整镜头与灯光、挑选竞演服装,最终在一面白墙前完成竞演后,他就曾表示,"随时都要有一人扛下所有的准备"。可见,技能的准备,功夫在日常。

(莫斯其格)